

雷锋故里里的“国防答卷”

——湖南省长沙市望城区军地传承雷锋精神增强全民国防意识的新闻调查

■本报记者 陈典宏 特约记者 陈静 特约通讯员 李亮亮

又是一年春草绿。雷锋的故乡、湖南省长沙市望城区主干道旁，“像雷锋那样当兵”的巨幅标语格外醒目。

又是一年征兵季。一群像雷锋一样“阳光灿烂”的青年学子，走出望城区征兵体检站，来到区人武部“雷锋大讲堂”，共同探寻“成为一个什么样的人、以什么样的方式活着”的人生答案。

开办“雷锋大讲堂”、开通“雷锋·强军号”国防教育公交专线、打造“雷小锋”德育品牌……进入新时代，望城区军地将传承雷锋精神与增强全民国防意识相结合，走出一条新路。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年。初春时节，记者来到望城区，探寻新时代雷锋传人传承雷锋精神、共筑国防长城的生动实践。

雷锋是从人民军队成长起来的伟大共产主义战士，雷锋精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是我党我军光荣传统和优良作风的集中体现。新时代新征程上，传承雷锋精神对于厚植国防情怀具有重要意义。

我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。雷锋是全民的榜样，全民学雷锋，有助于建立广泛的思想认同，培育社会责任感与奉献精神，激发爱国热情，增强凝聚力和向心力。

雷锋精神内涵丰富，最重要的就是热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的坚定信念。“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。”从雷锋身上不难看出，爱国之情是他的朴素情感，报国之行是他的坚定选择。学习雷锋精神，就是坚定共产主义信仰，一心跟党走，自觉听从祖国召唤，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动。

传承雷锋精神 厚植国防情怀

■马永生



“像雷锋那样当兵，是对雷锋精神最好的传承”

伴着雄壮的音乐，郭振中身姿挺拔护卫国旗的画面，点亮了一双双青春的眼眸。

从解放军仪仗司礼大队退役的郭振中，是长沙职业技术学院国旗护卫队的教官，去年被聘为望城区征兵形象大使。

“作为从雷锋家乡入伍的兵，不敢有丝毫懈怠，生怕给雷锋丢分。服役期间，我每年练习踢正步平均磨破7双靴子……”正值2024年上半年征兵宣传阶段，郭振中向应征青年讲述自己“参军学雷锋、退役做雷锋”的故事，引发大家强烈共鸣。

“这才是青春该有的样子！我可以成为像你一样优秀的兵吗？”面对大学生王俊杰的提问，郭振中说：“当然可以，不仅能成为像我一样的兵，还可以成为像雷锋一样的人！”

受到鼓励，即将毕业的王俊杰从军志向更加坚定：“从雷锋家乡出征，到祖国最需要的地方去。”

“从雷锋家乡走向军营，像雷锋那样当兵，是对雷锋精神最好的传承。”望城区人武部部长肖三军介绍，他们构建“雷锋兵”选、育、用机制，持续开展“从雷锋家乡出发”“像雷锋那样当兵”主题实践活动，激励广大适龄青年争做雷锋传人、争相参军报国。

“雷锋！”“到！”去年下半年新兵入伍欢送仪式现场，望城区人武部呼点“雷锋”，新兵们齐声答“到”。

人群中，新兵吴纵认真擦拭胸前的雷锋徽章，“戴着雷锋徽章，感觉雷锋在看我，激励我建功军营、报效国家。”

佩戴雷锋徽章出征是望城区开展“从雷锋家乡出发”主题实践活动的做法之一。徽章上，雷锋手握钢枪保家卫国的形象栩栩如生，每枚徽章都有唯一的编号。

“只有不懈奋斗，才能让雷锋徽章更加光彩夺目。”春节前夕，望城区人武部视频连线一位“特殊嘉宾”——武警江西总队某部战士张伟业。交流中，张伟业与望城区乌山街道返乡大学生分享了他的故事。

张伟业和他的三胞胎兄弟张伟杰、张伟英从小听着雷锋故事长大，经常到雷锋故居参观学习，在雷锋文化熏陶下相继入伍。

“如果说军旅梦是一粒火种，那么人武部官兵和民兵抢险救灾的行动就是助燃的东风。”张伟业说，读初三那年，看到子弟兵不顾自身安危，将受困

群众从洪水中救出的那一刻，他仿佛看到了“当代雷锋”。

“在群众眼里，我们就是穿军装的‘雷锋’，一言一行都很重要。”望城区人武部政委文楚强说，他们积极践行雷锋精神，争当雷锋传人，引导全社会学习雷锋精神、支持国防建设。

“赓续雷锋精神，矢志强军建新功”——望着鲜红的横幅，应征青年陈伟豪觉得离荣誉很近。

几米之外，望城籍陆军某部二等功臣姚璐遥，正在讲述自己岗位学雷锋的故事。

入伍13年，姚璐遥像“螺丝钉”一样铆在岗位上，从战士成长为少校军官，荣立二等功，被表彰为“十大南疆先锋”。2022年，姚璐遥被望城区人武部聘为征兵形象大使，受到众多应征青年“追捧”。

参军之初，雷锋就把黄继光的照片贴在日记本上，以黄继光为榜样。如今，在望城区，祖孙三代扛枪、兄弟双双入伍、放弃高薪从军报国的故事不胜枚举。以雷锋为榜样、像雷锋一样从军报国已成为一种风尚，今年应征报名人数比去年同期增长20%。

据统计，人口不足百万的望城区，近10年来，入伍人数达3300余人，520余人立功受奖，1000余人成为部队各类骨干。

“紧握钢枪的雷锋形象，引领青年找到人生方向”

1月4日，望城区人武部“雷锋大讲堂”座无虚席，来自望城区的党政机关干部、青少年学生、民兵骨干和专武干部，把大讲堂坐得满满当当。

这个由望城区人武部组织开办的大讲堂，邀请军地专家、优秀退役军人、雷锋生前同事战友等担任主讲嘉宾，讲课内容涵盖习近平强军思想、国家安全形势、国防政策法规等，通过打造红色精品课程，增强全民国防观念。

徐正祥是一名参战老兵。2020年12月，他被评为“中国好人”。2022年，徐正祥走上“雷锋大讲堂”讲台，讲述他信守承诺数十年如一日照顾烈士父母的故事。活动结束后，许多观众争相与他合影，表达对革命军人的敬意。

“雷锋大讲堂”是一个开放的国防教育课堂。自2021年开办以来，结合新兵役前教育、军营开放活动、民兵点验集训等时机，“雷锋大讲堂”邀请专家和先进典型授课40余场，组织开展学习教育和讨论活动200余场次。

春节前夕，一场大雪过后，望城区白雪皑皑，银装素裹。区人武部文体中心大厅前，中南大学、湖南大学、湖南农业大学悬挂的3块“雷锋精神践行基地”牌匾熠熠生辉。

这一天，一场学雷锋主题研学活动正在进行。人武部雷锋文化主题馆讲解员章丽，为长沙市雷锋小学100余名师生讲述雷锋的故事。

望城区人武部结合营院提质改造，精心打造学雷锋文化场所，包括雷锋文化长廊、雷锋广场、雷锋步道、雷锋书屋等，邀请当地党政机关干部、大中小学生前来参观学习。为了推动教育活动常态化开展，人武部与一些单位建立共建共育研学机制，打造“雷锋精神践行基地”。

“作为雷锋家乡的人武部，我们用紧握钢枪的雷锋形象，引领青年找到人生方向。”望城区人武部领导说，他们不断拓展国防教育阵地，构建国防教育矩阵，擦亮雷锋品牌。

进入新时代，“老故事”有了新载体。望城区军地通过多种媒介渠道，广泛宣传雷锋先进事迹。望城区高塘岭街道居民张明，就是在经常乘坐“雷锋·强军号”国防教育公交专线时，坚定了送孩子去参军的决心。

该专线于2022年开通，共20辆公交车。车身以红色为主色调，喷涂装饰有雷锋头像、民兵训练图片和强军标语等元素，车内每个座椅背面都印有雷锋故事，车厢两侧印有国防法、《雷锋日记》摘要等。

每逢学雷锋纪念日、八一建军节等时机，望城区雷锋特色民兵分队便登车宣讲国防知识，发放国防宣传手册，让这条专线成为远近闻名的国防教育“流动课堂”。

张明除了自己乘坐这趟公交，还经常带着孩子们来体验。耳濡目染中，雷锋的形象深入人心。

2022年至2023年，张明的3个儿子先后走进军营。“三兄弟学雷锋、进军营”的故事，在当地广为流传。

学雷锋的舞台有多大，国防教育的阵地就有多广。雷锋纪念馆、雷锋故居、雷锋学院、雷锋社区……在望城区，将学雷锋与国防教育相融合的单位 and 场所越来越多。

编写10本国防教育系列课本、建设10座国防教育阵地、开辟10条红色研学路线……近年来，望城区军地积极整合教育资源，将学雷锋与思想政治教育、全民国防教育等相结合，让雷锋精神代代相传。

“接过雷锋的枪，千万个雷锋在成长”

湘江之滨，橘子洲头。2023年7月，一场以“像雷锋那样当兵”为主题的国防知识挑战赛，在绚烂的灯光秀中拉开序幕。

望城区人武部、雷锋学院等4支代表队登台展开角逐。现场，他们还讲述雷锋的军营故事，和观众一起观看影片

《雷锋》、聆听雷锋原声。一个个生动的环节，让“国防好声音”随着雷锋故事传遍三湘大地。

“这是我们创新国防教育形式的一个缩影。”望城区人武部领导介绍，他们通过历史与现实的对话，激励干部群众学习雷锋，像雷锋那样热爱国防、投身国防。

2023年12月，望城区“我们的韶华映朝阳”——第二届“雷小锋”超级运动会火炬传递活动结束，万余名“雷小锋”闪亮登场。望城区领导介绍，“雷小锋”是望城区打造的德育品牌，旨在培养青少年热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民的赤诚情怀。望城区人武部推动“雷小锋”与国防教育相融合，通过组织国防教育讲座、讲雷锋军营故事、到军营参观学习等，厚植“雷小锋”爱党爱国爱军的思想基础。

“一名‘雷小锋’就是一名雷锋精神接班人，更是国防教育宣传员。”望城区人武部领导给记者算了一笔账，“如今，全区有近10万名‘雷小锋’。按一个家庭4个人来算，‘雷小锋’至少能辐射带动30万群众关心支持国防。”

“强国必须强军，军强才能国安。新时代需要更多看得见、摸得着、有温度的国防教育载体。”长沙警备区领导说，望城区军地积极贴近时代要求，创新方法手段，深化全民国防教育，让关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

“接过雷锋的枪，雷锋是我们的好榜样；接过雷锋的枪，千万个雷锋在成长……”每逢春夏之交，歌曲《接过雷锋的枪》就会响起，“接过雷锋钢枪 争当民兵榜样”民兵点验活动在望城区人武部雷锋广场如期举行。

传递钢枪，既是传承雷锋精神，更是赓续红色血脉，传递一份沉甸甸的责任。近年来，望城区人武部以雷锋名字命名5支特色民兵分队，开办“雷锋民兵大讲堂”，开展雷锋主题系列国防教育活动。组建以来，他们牢记“雷锋民兵”的荣誉和责任，既当战斗队也当宣传队，在遂行抗洪抢险、森林灭火、应急救援等急难险重任务中当好学雷锋的表率，同时积极发挥民兵来自群众、熟悉民情、贴近群众的优势，开展党的理论宣讲、解难帮困等行动。

湖南雷锋纪念馆宣讲科科长张璐琪，是望城区雷锋特色民兵分队的一名队员。入伍以来，她把党的创新理论、国防知识融入讲解中，积极播撒雷锋精神的种子，受到广泛欢迎。

在雷锋家乡采访，记者欣喜地看到，学雷锋、做雷锋的故事还有很多。当地群众送子参军、青年投身国防，各行业积极拥军、各团体崇军爱军的故事不断涌现，“军爱民来民拥军”的佳话不断谱写。

图①：湖南省长沙市望城区雷锋大道旁的雷锋雕像。

望城区融媒体中心供图
图②：小游客在湖南雷锋纪念馆前和“雷小锋”文创形象合影。

刘骁云摄
图③：望城区入伍新兵展示带有编号的雷锋徽章。

易敬摄
图④：乘客登上“雷锋·强军号”国防教育公交。

唐露摄
图⑤：“雷小锋”廖悦童手持自己设计的超级运动会火炬。

李妙摄
图⑥：望城区人武部营院的雷锋步道。

易敬摄
图⑦：望城区人武部组织民兵应急演练。

王秋爽制
图⑧：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑨：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑩：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑪：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑫：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑬：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑭：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑮：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑯：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑰：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑱：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑲：望城区人武部组织民兵应急演练。

图⑳：望城区人武部组织民兵应急演练。